



◎编者按

“五一”劳动节即将到来,那些身在一线的劳动者在平凡的岗位上默默无闻地工作着。劳动是光荣的,但是劳动也需要相互理解、相互尊重。本报特推出《今天我当班》栏目。本报记者将以体验者的身份,深入到城市中的各行各业,体会普通劳动者工作中的酸甜苦辣,真实地记录出各个岗位劳动者一天的工作状态,展现他们可敬可爱的品质。如果您希望更多的市民了解您的行业,也欢迎拨打本报新闻热线967066提供线索。

本报记者走进校园,“客串”初中班主任——

像个保姆,再小的事也要念叨

本报记者 刘清源

“师者,传道授业解惑也。”在每个人的成长过程中,老师承担着举足轻重的作用。23日,记者走进芝罘区华侨学校,当了一天实习班主任,体验中学老师的酸甜苦辣。

再小的事也要念叨 看起来像一个保姆

记者跟随体验的是初二(四)班的班主任王德程。华侨学校共有20名班主任,只有2名男班主任,王德程是其中之一。

23日(星期一)早上7点20分,记者来到华侨学校。每个星期一,学校都要举行升旗仪式。升旗仪式上,王德程站在班级队伍的最后面,看着班级里所有的学生。有的学生做小动作,他就过去说几句。

仪式结束后,王德程和学生们一起回到了班级,布置学生收作业。这时王德程强调了几件事情:离期中考还有4天时间,同学们要抓紧复习;天气暖和了,男生喜欢运动会多出汗,要经常换衣服保持好个人卫生;对来学校考试的外校师生,同

学们要有礼貌;升旗仪式上有的同学站姿不端正,要站好认真听。

王德程讲的都是些琐碎的事,他跟记者说:“学习、卫生、安全,这些事即使再小也要念叨,一时也不能停,有时候觉得我就像个保姆。”

老师也有成长过程 教书并非照本宣科

王德程从20岁开始当老师,到如今已经教了22年书,其中17年担任班主任。如今他在华侨学校教初二地理。星期一他要上4节地理课,也就是说,一样的内容他要面对不同的学生讲4遍。记者跟随王德程上了4堂课,每节课他都讲得如同第一节课一样认真。

王德程说,给学生上课内称为“说课”,看起来只是把课本上的知识传

授给学生,但其中有很多门道。“知识点都一样,但每个老师讲得都不一样。”

通过什么形式让学生掌握、从哪个切入点进题、用什么语气来强调重点、什么时候将什么知识引进来,这些都需要考虑、都需要丰富经验。“教书并非照本宣科。”王德程说,一个刚大学毕业的老师至少要经过1个月以上频繁听课后才能试讲,而一套比较成熟的教学风格则至少需要1年以上的磨练才能形成。

“故意板着个脸 其实是为学生好”

王德程认为,对一个老师来说,最重要的是要学生能够按他们的进度学习。“老师必须有威慑力,学生服老师才能好好上课,才能学进去,才能听



本报记者在烟台华侨学校初二课堂上听课。本报记者 赵金阳 摄

老师的话朝正确的方向发展,所以很多老师故意板起一张脸面对学生。”

在王德程的教学生涯中,有一个学生给他留下了深刻的印象。那是一个初三的学生,王德程也不记得当时因为什么和那个学生动了手。

王德程当时跟那个学生说:“老师说你,你就认

真听着。老师要是说得不对,再给你道歉。”后来证实,那个学生虽然有错,但错得并不严重。王德程在班级里公开向他道歉,但那个学生仍然认为不能接受,后来退学了。

那个学生后来找了份工作,每天上班时都会在一个路口遇到王德程。他每次都会早早下了摩托车

推着走到骑自行车的王德程面前,和王德程打个招呼说几句话。他有次特别感慨地对王德程说:“老师,我错了!现在才知道,您当初都是为了我好。”

“其实老师对学生的心意,就像家长一样,都是真心为了学生好,不掺杂任何杂念。希望学生们能理解老师的良苦用心。”

烟台广播电视台主办



烟台广播电视台报·烟台周刊·海港家饰协办

中国建设银行
China Construction Bank

免抵押 免担保 0利息

活动起止日期:4月22日——5月13日

0元置家 买多少返多少=不花钱

报名热线: 400-6053-531

现已火爆启动!

返现标准 任选其一 (限时限量500套)

以下品牌互联保:

1年返现	2年返现	3年返现	4年返现	5年返现	6年返现
全款50%	全款60%	全款70%	全款80%	全款90%	全款100%



参与返款必须以联盟专用单为准 最终解释权归各联盟店家所有